

# UJVIDÉKI HÍRLAP

Az ujvidéki nemzeti munkapárt hivatalos közlönye.

Megjelenik minden csütörtökön vasárnap.

## A borzalmas

öldöklés minden fázisa fájó érzéseket kelt, ellenségeinket is szánjuk, hiszen a nagy tömegekbe, harci sorokba verődött egyének ártatlanok a nagy világkatasztrófa előidézésében, az ember az embernek nem vétett semmit és ha ki tudónk vonni magunkat az általános hangulat alól, tizezer orosz halálát olyan fájdalmasnak éreznők, mint tizezer magyart.

De az olasz halálmezők nem igaztják másként képzeletünket, hacsak a gyönyörűség irásával nem, a hullamezők fölmagasulhatnak hullabegyekké, akkor is csak a kejes borzongás kielégítetttségét éreznők. Szálguldhath százazernyi hadaival a talián a doberdói fensik széle felé, eláraszthatja tüzerövel az Isonzó völgyét, vérben forgó szemünk csak azt látja, hogy terül el a nagy olasz temető a magyar honvédék árka előtt.

Nincs az egész világháborúnak ránk fájdalmasabb pontja annál, amely az olasz hitszegéshez fűződik. A szerbeket büntetni indult a monarchia hadserege. Oroszország ellen védekezve támadott. De az olasz rabló féktelen és neuntelen ortvadását úgy nézték nálunk, mint ahogy az erdő mélyén fölbukkanó zsi-ványkísérletet, több volt benne a megvetés, mint a bosszuvágy, nagyobb az elkeseredés, mint az ellenség körmölyián vévése.

A jelentések egyes hírei is ilyen értelemben érdekelnek bennünket. Az, hogy az orosz verik se-regeink, a felszabadulás, a biztonság kellemes érzetével tölt el. De ahogy az olaszsal elbánnak, az gyönyörűség, az szívet megremegetető boldogság, az az általános érvényű igazság diadala feletti megelégedés.

Hullamezők emelkednek az olasz határok mentén. Ha békén maradnak, háboru után e helyeken olasz munkások szedték volna nyugalmas napokban a föld termését. Halált hordó sziklák görrögnek alá, ahol akkor békés turisták örülhettek volna az Isten szent napjának.

Lent és fönt, sikon és hegyen óriási lábakon jár az igazság. Amerre lép, olasz halottakat tapos. Igen: perversz gyönyörűséget okoz a jelentések meg-megismétlődő refrénje, mely arról szól, hogy állásaink előtt olasz hullamezők vannak.

## Ujvidék város parlament-jéből.

A törvényhatósági bizottság nyári szünideje (nem sokáig tartott!) csütörtökön járt le, de a bizottság tagjai, a városatyák nyári szieszájukat még nem fejezték be. A csütörtöki közgyűlés legalább ezt mutatta; felszólalás nem történt, de igaz az is, hogy vajmi kevesen jelentek meg a városi parlament ez ülésén.

*Matkovits* Béla főispán délután 4 óraker nyitotta meg a közgyűlést, melyen megjelentek: Profuma Béla polgármester, Dr. utr. Marczevich Imre főjegyző, polgármester helyettes, Forster Géza tanácsnok, Dr. Tapavicza György tanácsnok, Dr. Wagner Károly tisztii főorvos, Orbán Ignác főmérnök, Dr. Jahn Róbert főszámvevő, Dr. Szabó Lajos tisztii főügyész, Profuma Róbert tanácsnok, Dr. Ribiczey Kálmán tanácsnok, Paiz József főpénztárnok, Bosnyákovits István számvevő, Dr. Belohorszky Adolf aljegyző, Dr. Szántó Aladár aljegyző. A biz. tagjai közül Brunner Ede, Cselikovics Vilmos, Dietzgen Gábor, Freund Ede dr., Gál Odön dr., Geiszler József, Königstättler Ottó dr., Kron Károly, Kubinyi Károly dr., Kurtz Kornél, Mayer Imre, Mayer Oszkár dr. Megyesi Ferencz, Molnár Hugó, Nikolics Sándor dr., Obradovics György, Plavszics Gábor, Rózsa Miksa dr., Szlezák Lajos dr., Sztójkovic Száva, Urbán Ignác.

*Matkovits* Béla főispán a jegyzőkönyvvezetésére dr. *Marczevich* Imre főjegyzőt kérvén fel előadja, hogy e napra, melyen a görög keletiek ünnepeit ünnek, elnézés folytán hívták össze a közgyűlést, a mit szükségesnek tart kijelenteni, mert régi szokása a törvényhatóságnak, hogy ünneppnapra nem hívnak össze közgyűlést, mely szokáson senki változtatni nem akar.

A székesfőváros köriratát a király elé vezetőhöz hódolóküldöttség tárgyában a tanácsi előterjesztés értelmében akként intézték el, hogy az öttagu küldöt-

ség összeállítását a főispánra bízták.

Az oroszok feldulta kárpáti községek felépítésére 1000 koronát, a nemzeti áldozatkészség szobrára 600 koronát szavaztak meg egyhangulag.

Az utalop 1913—14. évi zárszámadását *Orbán* Ignác előadása alapján vita nélkül jóváhagyták.

A város lakossága buzaszükségletének biztosítása tárgyában hozzájárult a közgyűlés dr. *Jahn* Róbert referadájához, mely szerint mindenekelőtt megállapították összeírás útján a szükségelt s az egyesek által még be nem szerzett gabonamennyiség nagyságát.

A közgyűlés a közkórház üzemeltetésére 120.000 koronás folyószámla hitelt engedélyezett.

Dr. *Tapavicza* György tanácsnok referálta a város közlekedésére szükségelt folyószámla hitelt engedélyezését, melynek kapcsán előadta, hogy eddig 1234 drb sertést vásároltak; ebből a városi vágóhídon levágott 262 drb. és elhullott 5 drb. A városi hizlaldának jelenlegi sertésállománya 967 drb. Azonkívül vásároltak még 1367 drb. birkát és bárányt. Ezekből levágott 1104 drb. A sertés és bárányvásárlására kiadott 394.044 korona 82 fillér; erre bevételzetett 89.546 korona 83 fillér. Az igénybe vett hitel: 304.497 korona és 99 fillér.

Ennek ellenértéke 18.463'05 kg. zsirkészletben 30.468.60 kor. értékben, 2.967 drb. sertés és 263 drb. birka és bárány állománynak értéke — számitva a sertést 283 kor.; a birkát 30 kor. és a bárányt 16 kor. átlagos értékben — 274.029 kor.

A városi hizlaldába beszállított eddig 1403 mm. tengeri, ebből elfogyasztott 1104 mm. úgy hogy a városi hizlaldák jelenlegi tengeri készlete 399 mm.

Az eddig levágott 262 drb. sertésnek átlagos tiszta súlya 116 kilogramot tett ki, tehát csak félkövérek voltak és ezeknek értékesítéséből 15.000 koronát meg-

haladó tiszta hasznot értek el. A közgyűlés egyhangulag engedélyezett újabb 200.000 koronás hitelt.

A törvényhatósági bizottság egyhangulag hozzájárult az egészségügyi bizottság véleményéhez, mely szerint a 7. gyógyszertár a többiek fennállását veszélyeztetné.

A kövezési program végrehajtását szükségesnek találta a közgyűlés és a munka elrendelését határozta.

A strandfürdő egyesületnek város jövő fejlődését biztosító kautélk mellett 30 évre bérbeadták a strandfürdő területet.

Özv. Bogdán Pálnéknak évi 366 K, özv. Miskovics Istvánnéknak évi 215 K és özv. Vanyur Sándornéknak évi 360 K nyugdíja állapítottak meg.

Miután *Matkovits* Béla főispán ez e hó 24-én történendő jegyzőkönyvhitelre *Urbán* Ignác, *Geiszler* József és *Sztójkovic* Száva biz. tagokat felkérte, a közgyűlés felöltök véget ért.

## A városok és a vármegyék a királynál.

Szeptember 2-án megy a küldöttség.

Históriai tüntetés készül. A magyar törvényhatóságok, a városok és vármegyék képviselői hódolón járulnak a király elé. A koronázás, a millenáris ünnepségek és a koronázási jubileum óta nem volt ilyen tüntetés, mint aminek ígérkeznek ez a mostani, mikor a törvényhatóságok tisztelni fognak az ősz uralkodó előtt, aki magas korára való tekintettel nem hagyhatja el a Burgot. A vármegyék és a városok, a törvényhatóságok, a régi magyar alkotmány védőbástyáinak képviselői közül alakul a hódoló küldöttség, amely a győzedelmes fejedelem elé megy, akinek seregei megvédtek a haza őpségét és így alkotmányát is. A király és a nemzet találkozásának szimbóluma ez az ut, amelyről félhivatalosan a következőket jelentik:

A törvényhatóságoknak a székesfőváros által kezdeményezett hódoló küldöttsége iránt, mint előrelátható volt, az összes törvényhatóságoknál a legélénkebb érdeklődés mutatkozik; nagyszámú fényes küldöttség fogja a nemzet hódolatát és hálás szeretetét öfelsége előtt tolmácsolni. A tisztelgés napjait szeptember 2-át szemelték ki s a miniszterelnökségen a fővárossal egyetértően

megteszik a szükséges előkészítő intézkedéseket. Budapesttől Bécsig és vissza különvonatot vettek tervebe; emellett megtörténnek a főltatózók küldöttségi tagok elhelyezésére és a szükséges kocsik beszerzésére vonatkozó intézkedések is, minthogy a mostani rendkívüli viszonyok között mind a két kérdésnek célszerű megoldása előkészítést és az illetékes bécsi tényezők szíves közreműködésének biztosítását igényli, amiben bizonyára nem lesz hiány. Végül az előreláthatóan a délelőtti

vagy déli órákban megtartandó tisztelgést követően társasbéd rendezéséről van szó.

Ujvidékről *Matkovits* Béla főispán vezetésével öttagú küldött ség vesz részt a hódolaton.

A küldöttség, melynek tagjai csakis diszmagyarban, papi ornatásban vagy népviseletben jelenhetnek meg a tisztelgésnél a király előtt, tagjai *Profuma* Béla polgármester, *Szalay* Lajos kir. tan. nyug. polgármester, dr. *Kubinyi* Károly ügyvéd és *Milics* Tivadar gör. kel. piébános.

## Ujvidéki népfelkelők a doberdói csatában.

Ujvidéki katonák harctéri életéről több ízben adtunk már hírt. Az ágyu zengéstől hangosabb lett határokon állottak az ujvidéki honvédek a háború legelső napjaiban s ma, amikor egy esztendő mulott el felettünk dicsőségben gazdak idők után, még mindig híven és szilárdan kitartanak az ujvidéki fiuk. Egy részük fenn az orosz földön, másrészt a Drina mentén, a népfelkelőink meg az olasz fronton állnak. A dicsőségek ma és minden nappal később, csak ragyogóbbak. Uzsok és a Dnyeszter partja, Sabac meg Bosznia! ujvidéki honvédek nehez napjai. És most az Isonzó völgye. Elszórtan egy-egy híradás, ha jött is már az ujvidéki katonák olasz harctéri napjairól, mégis az első komoly hír az olasz harctéren küzdő ujvidéki népfelkelő honvédek tűzvonalából, — most érkezett. *Vass* Sándor írta, aki békeidőben szabadkai nagykereskedő, most pedig az ujvidéki népfelkelő honvédek főhadnagya, zászlóaljával ott áll az olasz fronton s onnan a leghevesebb csatákból küldte e cenzurázott sorait:

Az olaszok e hó 10-én intézték egyik legrettenetesebb támadásokat az ujvidéki honvédek zászlóalja ellen. Egy pár ezer gránát után rohamot intéztek az olaszok ellenünk. De a jó öreg ujvidéki népfelkelők úgy elsöpörték a támadó olaszokat, hogy hirmondó se maradt belőlük. Azaz hogy maradt, mert az ujvidéki népfelkelők ugyanekor százötven olasz tisztjükkel együtt elfogtak. Mondhatom, hogy gyáva banda a talián. Most ismét nyugton fognak hagyni pár hónapra, mert a háború kezdete óta ez a második eset, hogy itt áttörést kíséreltek volna meg. A lapokban biztosan olvasható már az olaszoknak ez újabb kudarc. A legénységem páratlanul hősiessen viselkedett. Igazán megérdemli minden itt küzdő ujvidéki baka *Boroevics* tá-

bornok dicséretét, aki vitézségi érdem akar minden olasz fronton küzdött katonának adatni.

*Vass* Sándor e sorait feleségéhez intézte s e levéllel egyidőben jött egy másik írás is. Ez telve van bizakodással, de a győzelmes órák csupán egyszerű megemlékezésével. A doberdói csatában tüzet állott ujvidéki hősök legborzalmasabb gránátútjában, majd erős gyalogsági támadásban állottak meg vitézül a helyüket s hogy most ez az olasz kíséret elviharzott felettük, ismét nyugalmasabb napok előtt állnak. Mikorra ismét arra kerül a sor, hogy az olaszok itt ismét támadni fognak, leesik a hó már a hegyek között s bizony az ujvidéki honvédnépfelkelők a kárpáti csaták napjait élék meg nemsokára. *Vass* Sándor második írása is erre enged következtetni:

Mint legutóbb megírtam már, a régi csend ismét beállott és feltétlen biztonsággal állíthatom, hogy sokáig fog ismét így tartani. Az olaszokat úgy visszavertük innen, hogy elment a kedvük jó időre attól, hogy itt támadjanak. Igaz, hogy ilyen időközlet még nem volt, mióta a háborút kitalálták, de hál' Istennek tul vagyunk rajta. Készítetek otthon elő mindent, ami a téli háborúra szükséges. Itt már nemsokára kelleni fog. A hegyeken szabad ég alatt lakni és aludni nagyon hűs már is. Egyebekben kitűnően vagyok, nagyszerűen élek, jól vannak a katonáim is. Mindenkit üdvözlök és kívánom mindenkinek, hogy olyan bizalommal tekintsen a jövő elé, mint mi!

Bizalommal, erős reménnyel néznek a jövő elé az ujvidéki katonák ott a friss ellenség frontján. Vér és tűz rettenetes keresztése után bizakodás ül a lelkekben. Kell-e külön vigasztaló szó az itthon aggódóknak?

## A király születésnapja az ujvidéki tartalék-kórházban.

A hadseregnél hagyományos szokással és a viszonyok komoly voltára való tekintettel annál intenzívebben ünnepelte meg a helybeli uj magy. kir. főgimnázium épületében elhelyezett cs. és kir. tartalékkórház Őfelsége a legfőbb Hadur ez idei augusztus hó 18-án megtartott 85. születésnapját.

Délelőtt 11 órakor az intézetnek ezen alkalomra dísznövényekkel és virágokkal pazarul földiszított kapornájában *Biza* Lajos katonai főkurátor fényes segédlet mellett ünnepi nagymisét celebrált, mely alatt az itteni *Cecilia* zeneegyesület figurális mise darabokat művészi tökélyvel adott elő. A szent mise után következett az ünnepélyes „Te Deum”, Őfelsége és az egész uralkodóházért egy utonnan előírt könyörgő ima és a katonai isteni tiszteleteket szokásos záró áldás, nemkülönben a magyar himnus előadása.

Az ünnepély egyházi részének befejezése után az intézet udvarán a kórház egészségügyi legénysége sorba állott, mely előtt a legénységi osztály parancsnoka *Gorsky* Károly őrnagy Frigyes főherceg tábornagy e napra kiadott főhadparancsát német és magyar nyelven fölolvasta s megmagyarázta, mire a legénység az egybegyűlt tisztekkel együtt Őfelségét háromszoros harsány „Éljen”-nel ültette.

Délben 1 órakor az intézetnek erre a célra délszaki növényekkel, girlandokkal és a monarchia zászlóival díszített nagytermében, Őfelsége mellszobra tövében a kórház vezetősége és több helybeli egészségügyi intézet tisztikara díszlakomához ült. A negyedik fogásnál az ujvidéki katonai kórházak parancsnoka: dr. *Vitaliani* Emil cs. és kir. főtorosorvos, egy az ünnep jelentősége s méltóságához mért kiválóan átgondolt magas szárnyalású beszédben méltatva a nap jelentőségét, Őfelségét — mint a világ négy tájékan győzedelmesen és dicsőségteljesen harcoló hadiaink legfőbb Hadurát köszöntette fel, mely felköszöntőt az összes jelenlévők lelkes háromszoros „Éljen” kiáltása tetőzött be.

A délutáni órákban megtörtént a hadvezetőség gondoskodása révén az erre a napra szánt szeretetadományok kiosztása, melyekben kivétel nélkül mindenki — tiszt s legény egyaránt — a megfelelő változatokban részvett.

## A vén fiuk bemutatató szemléje.

Augusztus 23-ikán kezdődött a 43—50 évesek, a vén fiuk bemutatató szemléje. Tömegesen, soha nem remélt számban vonultak fel a meglelt emberek, javarészt öreg családapák a bemutatató szemlére s a régi gimnázium, egykor a gondtalan, örökké vig iljuság otthona, hangos lett a vén fiuk zajától. Uj fiatalság kellemes perceit élték át a bemutatató szemlére kerültek, s dicséretükre legyen mondva, hogy a magyar névnek becsületet szerettek avval a hazafias lelkesedéssel, melylyel a sorozó mérce alá álltak.

Sok százan álltak már eddig-elé is a bemutatató szemlébizottsága elé, s hihetetlenül jó katonai anyagnak bizonyultak a vén fiuk. A sorozás eredményéről hazafias érzésünk tiltja, hogy írjunk, mindazonáltal érdekesnek véljük, ha a beváltak végtelen sorából a következő ismertebb neveket közöljük:

Gold Béla banktisztviselő, Ungár Izidor kereskedő, Adorján Emil gázgyári igazgató, Derner Lipót üvegkereskedő, Grosz Antal ügyvédj., Hoffmann Lajos hivatalnok, Makk István cipész, Radovánovits Péter rőfőskereskedő, Frank Miksa üzletvezető, Ivkovic Milán könyvkereskedő, dr. Kovács Bődög ügyvéd, Pletikoszics József közművesm., Tausch János ékszerész, Wertheim Gyula járásbíró, Bakonyi Hugó tanár, dr. Jahn Róbert főszámvevő, Miroszavlyevics Koszta rőfőskereskedő, dr. Hadzi Koszta ügyvéd, Popovics Lyubomir divatkereskedő, Emberi Mihály bádógos, Hajek Fülöp cukrász, Kostyal Béla üzletvezető, Kosztics Miklós magánzó, Lechl Vilmos tejkereskedő, Markovics Pál temetési vállalkozó, Orbán Ignác műz tanácsos, Theodorovics György banktisztviselő, Török József gépész, Uglyesics Milutin nyomdász, Glück János óras, Grosz Miksa kereskedő, Jovanovits Péter bankfőnök, Marinello Ferenc cukrász, Rosenberg Hermann táncitanító, Wiegenfeld Jakab ruhakereskedő, Ziegler Ferenc orvosi sebészeti műszerész, Fuchs György vendéglős, Handler Zsigmond gabonakereskedő, Krausz Samu ékszerész, Krebsz Károly női szabó, Kurtz Kornél esztergályosmester, Schmelka Boldizsár asztalosmester, Schmolka Mór szappangyári tisztviselő, Sztojánovics János cukorkakereskedő, Váradi Lajos vendéglős, Vékey Zoltán törv. bíró, Kott József korcsmáros, Czervesz Antal mézárasmester, Gumbinger Ferenc gépgyáros, Hirsch,

Salamon kereskedő, Jelenik Hermann ruhakereskedő, Kozma Rezső szállodás, Klein Lipót fűszerkereskedő, Mácsis Szima szabó, Petrovits György tanító, Vulpe Mihály ügynök.

## Kárpáti nap.

Az U. T. K. estélye.

A háboru kitérőse óta ritkán volt alkalmunk városunk legnépszerűbb és legagilisabb együletének, az *Ujvidéki testgyakorlók körének* működésével találkozni.

A háboru a tagok legnagyobb részét a zászlók alá hívta, s ök, akik itt a sport terén megállták helyüket, most a harc mezején is kitüntetik magukat, amint lapunkban is számos esetet jelentettünk.

Az a nemes cél, amelynek eszméjét az *Est* legelsők vetette fel, az U. T. K. vezetőségét most újabb tevékenységre bírta, mert szintén ki akarja venni részét a kárpáti harcok által elpusztult községek felépítésében. Az U. T. K. is, amely minden nemes küzdelemben ki vette részét, most is a majdan felépítendő Ujvidékfalvához egy házzal, néhány téglával akar hozzájárulni.

Ezért szeptember 5-én *Matkovits Béla és neje* védnöksége alatt a lövölde összes helyiségében estélyt rendez oly nagyméretű arányok között, amelyen még Ujvidéken nem volt.

A kárpáti napon való részvétel és szereplést máris sok ujvidéki hölgy helyezte kilátásba.

A teljes programot ez idő szerint még nem tudjuk adni. Kiemeljük azonban, hogy lesz gyermek- és hölgszépesség-verseny, világposta, tombola, confetti, virágcsata, aranyeső, céllövészet, világrület, vurstli, kugli verseny, boszorkány konyha, elvárásolt kastély, jövődömondó, hangverseny, úri zenekar, halász csárda, gyorsínyképészet, állatkert, harctéri múzeum, cirkusz, spirítiszta mutatóványok, farka vadászat, légi utazás, harctéri panoráma, képkiállítás, mozi a szabadban, tűzijáték, végül kabaré számos fővárosi és vidéki művész fellépésével és egyéb reggelig tartó szórakozások.

E rövid tudósításunkból is kitűnik, hogy az U. T. K. oly estélyt kíván rendezni, amely méltó lesz azokhoz a mulatságokhoz, amelyekkel az U. T. K. eddig is kitűnt és amelyekkel azt a nagypopularitást városunkban megszerezte.

Meg vagyunk győződve, hogy az U. T. K.-nak ez az estélye, mint minden eddigi, felejthetetlen lesz minden jelen levőnek. Erre garanciát nyújt az egylet multja,

vezetősége és agilitása, amelyel máris az ország sport egyletei közül legelsőknek áldoz az ellenség dulta falvak felépítése nemes céljának és ez által bizonyára követőkre fog akadni.

# HIREK

## Ujvidékfalva

érdekében megindított mozgalmunk, ha lassan is, de biztosan halad a megvalósulás felé. Az *Est* által felvett nagyszerű eszmét, az oroszok által feldult falvakat építse újra a magyar társadalom jószívűsége lelkesen tettük magunkévá és ölobetünkkel a legkiválóbb hazafias jótékonyosság szolgálatába szegődöttünk. Egy pillanattal sem volt kétséges előttünk, hogy Ujvidék nemesen és hazafiasan érző társadalmi sietni fog a maga lelkes adományaival a háboru ütötte sebeket enyhíteni, azokat beheggeszteni.

Ujvidék városa dacára a harctérhez való közelségének — hála a magyarok istenének és dicső hadseregünk hősiességének, — meg volt kímélve az ellenséges csapatoktól, azoknak pusztításaitól és a háboru Ujvidék város polgárságát anyagilag csak megerősítette, vagyonok képződtek, számtalan cég megmosodott és gazdasági jólét hirdeti a mi lakosságunk sokszor tapasztalt amerikai szellemű életrelvőségét.

A Wagner Károly dr. által kezdeményezett, Fauszt János és Fizély Julia által lelkesen támogatott és első adományokként befolyt jegyzéseikhez ma újabb adományok sorakoztak.

Az *Ernst* János és Roth cég nemesen érző és minden jótékony adakozásnál elsőként jelentkező főnöke: *Ernst* József kereskedelmi tanácsos most is gyönyörű példáját szolgáltatva áldozatkészségének és annak, hogy a mikor jót és nemeset kell gyakorolni, ő az első közt van, a ki hála anyagi képességeinek, mindenkor siet áldozatokat hozni és nagyszámú adományokkal ragyogó példát mutatni. *Ernst* József kereskedelmi tanácsos a kárpáti falvak felépítéséhez egy egész lakóház *ujjépítését vállalta magára* és erre a célra 600 koronát juttatott a polgármester utján a nemes célra.

*Königstättler* Dusánné uriaszszony, akinek neve ugyancsak sohase hiányzik az első jótékony adakozók névsorából, ezalkalommal is, az uriházában elszállásolt katonatiszt után a kincstár által

fizetett beszállásolási díjat, 40 koronát nemesszívűven a kárpáti falvak felépítésére adományozta.

A *Matkovits* Béla főispánunk által megindított széleskörű mozgalom, amely bizonyára egy egész falu felépítését fogja eredményezni, a legteljesebb siker jegyében indult meg.

Most még csak az *Ujvidéki Testgyakorlók Köre*, városunk ezen legagilisabb sportegyesülete által erre a hazafias és nemes célra rendezendő ünnepélyről kívánunk ehelyütt is hiradással lenni.

Dr. Csillag Károly, dr. Deák Imre, Schön Jenő, Kron Gyula, Schuchtar Albin és a többi, anynyiszor gyönyörűeket produkált fáradszatlanul lelkes tagjai az *UTK*-nak megértették a hazafias kötelesség és a nemes jótékonyosság hívó szavait és szeptember 5-én, kizárólag erre a célra, nagyszabású ünnepélyt rendeznek, a melynek sikere sem lehet kétséges, mert amit eddig az *UTK* rendezett, az mind briliáns tanúságtétele e kitűnő egylet nagyszerű szerveztségének, tagjai fáradszatlanságának és rendezői talentumának.

Ujvidékfalva létesítése tehát már nincs oly messze. A társadalom összefog és sok apró téglából fel fog épülni a Kárpátokban Ujvidékfalva, örök dicsőségére, büszkeségére e város lakosságának, áldozatkész jó szívének.

A hozzánt betyolt adományokat nyilvánosan nyugtázzuk és az *Ujvidéki Takarékpénztárban* betétkönyvre helyezük el.

### A horvát bán Ujvidéken.

Báró *Skerlec* Joán horvát bán kedden este városunkba érkezett, ahol is másnap — többek között — *Tallian* Béla kormánybiztosnál, *Matkovits* Béla főispánnal látogatást tett.

**Elesett hős temetése.** *Kramer* Rezső tart. főhadnagy, *Kramer* Nándor köztisztelőben álló polgártársunk hős fia, a ki az északi harctéren annyira tüntette ki magát, hogy a hadidíszítményes 3. o. katonai érdemkereszttel dekorálták, az oroszországi csaták egyikében még a tél folyamán hősi halált lelt. A mélyen sujtott család hazahozatta a hős *Kramer* Rezső holttemetét, melyet Szt. István napján d. u. 4 óraor helyeztek az ujvidéki rom. kat. temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra. A temetésen, mely nagy katonai pompával ment végbe, igen nagy és előkelő közönség vett részt. A gyászba borult családot számosan keresték fel részvénytilatkozataikkal.

**180 napos ételmiszterellátás.** A várparancsnokság rendelete folytán minden ujvidéki polgári egyén köteles magát 180 napra ételmiszterrel ellátni, annál is inkább, mert a szükséges mennyiségek ma bőven állnak a polgári lakosság rendelkezésére. Az ételmiszterbeszerezés legkésőbb szeptember hó végéig eszközözlendő. A közéletmezési bizottságok össze fogják irni azokat, a kik 180 napra való ételmiszterrel állva nincsenek.

**Nemeslelkű adomány.** A petrovaradimi cs. és kir. várparancsnokság arról értesít bennünket, hogy *Bachrach* Lajos ujvidéki nagyiparos a katonatisztek és katonai hivatalnokok árvaalapszavára, a király 85. születésnapja alkalmából, 2000 koronát adományozott és az összeget — a várparancsnokság köszönetnyilvánítása mellett, — rendeltetésének megfelelőleg az árvaalapot kezelő wieni központba küldötte. *Bachrach* Lajos polgártársunk ezen újabb nemeslelkű adománya az eddigi jótékony cselekedeteihez sorakozik és méltán szolgálhat, mint kiváló példaadás azoknak, akiknek módjukban van jótékony cselekedeteikkel a háboru okozta sebeket beheggeszteni. A társadalomnak kötelessége, minden erejével enyhíteni azokat a sebeket, amelyeket a háboru ütött a hazánkért harcolt hőskönn és hátramaradtjaikon. Ezt a gyönyörű cselekedetet mint követendő példadást állítjuk módos polgártársaink elé!

**Kitüntető megbízás.** Dr. *Eckstein* Lajos földinket, ki tíz hónapon át a déli és az északi harctéren buzgalmas működéséért a szignum laudist érdemelte ki magának, most a cs. és kir. 6. gy. e. pótzászlóalj orvosfőnökévé nevezték ki.

**Uj hadnagy.** *Kocsy* Nándort, ki jelenleg az orosz harctéren szenvedett sebesülése következtében az ujvidéki zárdakórházban van kezelés alatt, a király hadnagygyá léptette elő.

**Nem lesz forgalom korlátozás.** Napok óta beszélnek Ujvidéken arról, hogy a közeli napok valamelyikén ismét korlátozni fogják a személy és teheráru forgalmat. A kereskedők a legnagyobb gyorsasággal igyekeztek áruikat pótolni, mert nem akarták, hogy portéka nélkül maradjanak, mivel nem lehetett előre tudni, hogy meddig tarthat a forgalomkorlátozás. Ezekre a hírekre vonatkozólag megkérdeztük *Farkas* József felügyelőt, az üzletvezetőség forgalmi osztályának a főnökét, aki kijelen

